Matematika IT — jaro 2005 — 2. opravny termin — A — 15.6.2005

1. (10 bodu) Definujte pojem linearni nezavislost vektort. Definujte pojem baze vektorového prostoru.
Definujte pojem soutfadnice vektoru v dané bazi. Dejte priklad dvou rdznych bazi vektorového
prostoru Ry[z] a uréete soufadnice vektoru z? v obou bazich.

2. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano —ne (Z,+,-) je téleso.

(b) ano — ne Okruh polynomi nad télesem C je okruh s jednozna¢nym rozkladem.

(c) ano — ne Kazdy polynom nad R lichého stupné m4 relny koten.

(d) ano — ne S¢itani matic je asociativni operace.

(e) ano — ne Elementarni fadkové tpravy neméni determinant matice.

(f) ano — ne Prunik dvou podprostort vektorového prostoru je vektorovy podprostor.

(g) ano — ne Vektorovy prostor (C,+,-) nad télesem R ma dimenzi 2.

(h) ano —ne Kazdy n-dimenzionélni vektorovy prostor nad télesem 7T je izomorfni vektorovému
prostoru 7.

(i) ano — ne  Je-li hodnost ¢tvercové matice typu n x n nad télesem 7' rovna n, pak ma

homogenni soustava Ax = 0 pravé jedno feseni v T".

(j) ano — ne Jadro linedrniho zobrazeni obsahuje nulovy vektor.
3. (10 bodt) Urcete vSechna a,b € R tak, aby ¢isla 1 1 2 byla kofeny polynomu
f=a°—22* —2® + ax® + bx — 4 € Clz].

Pro tyto dvojice a, b naleznéte vSechny racionalni kofeny polynomu f (véetné ndsobnosti) a rozlozte
polynom f na ireducibilni faktory postupné nad Q, R, C.

4. (10 bodi) Rozlozte racionalni lomenou funkei

ZL‘4

(@ — 17
na soucet parcialnich zlomki nad R.

5. (10 bodu) Urcete determinant nasledujici matice

11 1 1 1
12 3 4 5
1 3 6 10 15
1 4 10 20 35
1 5 15 35 70

6. (10 bodt) V R feste soustavu linedrnich rovnic

rT + X9 + X3 — T4 = a
1 + w3 — 23 + x4 = b
rT — T2 + X3 + x4 = ¢
—r1 + X2 + X3 + T4 = d

v zavislosti na parametrech a, b, c,d € R.
Pro které ¢tvetice a, b, ¢, d € R méa soustava nekone¢né mnoho feseni?

Pro které ¢tvefice a, b, ¢, d € R méa soustava feSeni tvaru x; = 1o = 13 = 147



7. (10 bodt) Ve vektorovém prostoru Rs[z] jsou ddny podprostory
U={fecRsz]| f(1)=f(0)=0}, V={(?+22-2,2° 2> —2+2,2°+2° +30—2,2° +1).
Urcete baze a dimenze podprostord U, V.aUNV.

8. (10 bodt) Naleznéte predpis f(z,y,2) = (...,...,...) linedrniho zobrazeni f : R?* — R? takového,
ze f((1,1,2)) = (-1,3,-1), f((0,1,-1)) = (—2,0,2), f((1,0,2)) = (1,2,0).

Matematika IT — jaro 2005 — 2. opravny termin — B — 15.6.2005

1. (10 bodi) Definujte pojem podprostor vektorového prostoru nad télesem 7. Definujte pojem line-
arni kombinace vektort a pomoci néj popiste podprostor vektorového prostoru generovany danou
mnozinou vektort (tzv. linedrni obal). Definujte pojem dimenze vektorového prostoru. Dejte ptiklad
trojice vektorii v prostoru Ra[z], kterd v Ry[z]| generuje podprostor dimenze 2.

2. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nésledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):
(a) ano — ne Kazdy obor integrity je téleso.
ano — ne Hodnota polynomu v 0 je rovna absolutnimu ¢lenu tohoto polynomu.

)

c) ano — ne Okruh polynomt nad télesem je téleso.
) ano — ne Transponovand matice k matici symetrické je symetrickd matice.
)

ano — ne Determinant matice v hornim trojihelnikovém tvaru je roven soucinu prvki na
diagonale.

ano — ne Kazda matice prechodu je regularni matice.

)

(g) ano — ne Kazdé dvé baze vektorového prostoru maji stejny pocet prvki.
) ano — ne Ve vektorovém prostoru R? nad télesem R existuje nekoneéné mnoho bazi.
)

ano — ne Dimenze podprostoru vSech feseni homogenni soustavy Ax = 0 je rovna hodnosti
matice A.

(j) ano — ne Jadro linedrniho zobrazeni je vzdy neprazdné.
3. (10 bodt) Urcete vsechna a,b € R tak, aby ¢isla 1 1 2 byla kofeny polynomu
f =2 32"+ ax® + 22* + br — 8 € C[].

Pro tyto dvojice a, b naleznéte vsechny racionélni kofeny polynomu f (véetné nasobnosti) a rozlozte
polynom f na ireducibilni faktory postupné nad Q, R, C.

4. (10 bodi) Rozlozte racionalni lomenou funkci

20

na soucet parcialnich zlomki nad R.



5. (10 bodu) Urcete determinant nasledujici matice

2 2 2 2 2
-2 0 2 4 6
-2 =2 0 4 10
-2 —4 -4 0 10
-2 -6 —-10 —-10 O

6. (10 bodt) V R feste soustavu linedrnich rovnic

To + X3 + T4 = a
T1 + 3 + T4 = b
r1 + X2 + T4 = ¢
ry + X9 + T3 = d

v zavislosti na parametrech a, b, c,d € R.
Pro které ¢tvefice a, b, c,d € R mé soustava nekone¢né mnoho feseni?

Pro které ¢tvefice a, b, ¢, d € R méa soustava feSeni tvaru x; = 1o = 13 = 147

7. (10 bodw) Ve vektorovém prostoru Rs[z] jsou ddny podprostory
U= (-2 +2-2,22+1,20° + 2 -2,32 + 22 + 2 —2), V={fcRsfz]| f(1) = f(2) = 0}.
Urcete baze a dimenze podprostord U, V.aUNV.

8. (10 bodil) Naleznéte piedpis f(z,y,2) = (...,...,...) linedrniho zobrazeni f : R?® — R? takového,
ze f((0,2,1)) =(2,1,0), f((1,2,1)) =(3,—1,-1), f((—-1,1,1)) = (0, -2, 2).



